

каждый
в ан УГБ
2. Бизнес
937.

Секретно

Экз. № 2

288
38

mine
3/1/64

С П Р А В К А

Уполномоченный КГБ при Совете Мин. Лит. ССР по Биржайскому р.

Вход. № 1478

4 VII 1964 г.

О практике работы оперативных сотрудников аппарата УКГБ при Совете Министров Литовской ССР в Биржайском районе с вновь завербованной агентурой за 1963 год и первое полугодие 1964 года и мерах по её улучшению.

Выполняя приказ № 00430 от 1.ХП.1960 года, а также другие приказы и указания КГБ СССР и Литовской ССР об укреплении агентурного аппарата, оперативный состав аппарата УКГБ в Биржайском районе осуществил ряд мероприятий, направленных на улучшение работы как с имеющейся, так и с вновь завербованной агентурой, а также пополнению агентурной сети новыми вербовками.

Так, в 1963 году и первом полугодии 1964 года, аппаратом УКГБ завербовано всего 16 агентов, которые в основном принимаются на явочных квартирах и только 2 агента принимаются в т.н. обусловленных местах. Намечается после дополнительного и всестороннего изучения последних двух агентов перевести их на явочные квартиры.

Из 16 агентов 7 агентов завербовано на идейной основе: честные, политически подготовленные советские люди, преданные делу коммунизма и Советской Родине, добровольно изъявившие оказывать помощь органам госбезопасности. 9 агентов приобретены из числа лиц, в прошлом подвергавшимся репрессиям со стороны органов власти, но порвавшие со своим прошлым и ныне лояльно относящиеся к советской власти.

СЕКРЕТАРИАТ КГБ при Совете Министров СССР
2/2-2223
22 VII 1964 г.

В числе завербованных 5 агентов с высшим образованием, остальные имеют среднее, среднее-специальное и незаконченное среднее образование.

По линиям работ указанная агентура распределяется следующим образом: по линии интеллигенции и молодежи - 5 агентов, по литовским националистам - 5 агентов, по духовенству - 1 агент и 4 агента по другим линиям из числа рабочих и колхозников.

В основном завербованные агенты соответствуют требованиям, предъявляемым как к секретным сотрудникам и способные решать те задачи, которые стоят перед органами КГБ.

Агентура как правило вербовалась по конкретным делам оперативного учета. Так, по конкретным делам были завербованы агенты: "Видмантас", "Вова", "Вилис", "Мартинскас", "Шатас", "Петрайтис", "Пакушис" и "Дельча" для разработки лиц, проходящих по оперативным учетам (соответственно: Гудялиса, Урбштаса, Орла, Мафиса, Кибартаса, Кизниса, Валашинскаса и Шимавичуса). А также в тех местах, где отмечается наибольшая концентрация лиц, ранее судимых за государственные преступления, находившихся на спецпоселении и ссылке, а также другого антисоветского элемента, которые заслуживают оперативного внимания. К таким вербовкам относятся агенты: "Ажуолюкас", и другие. Большое внимание было уделено укреплению агентурных позиций среди интеллигенции и молодежи. Непосредственно из данной категории лиц были завербованы агенты: "Вова", "Бронюс", "Петрайтис", "Кубилиус", с помощью которых имеется возможность выявлять нездоровые в политическом отношении проявления и тенденции, а также происходящие события среди указанной категории лиц.

В качестве положительных примеров в работе с вновь завербованной агентурой можно привести следующие примеры:

I. Агент "Падушис", с высшим образованием, по профессии и роду занятий - учитель, завербован на патриотической основе в июне 1964 года.

Благодаря умело поставленной с ним работой, уже будучи на личном контакте, представил ряд материалов на ^{3, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100} ДОП ВАЛАШИНСКАСА, который является активным эсперантистом, заслуживающим оперативного внимания.

Агент "Падушис" также является эсперантистом, на этой основе сумел войти в доверие к проверяемому и в процессе общения с ним представил материалы, что он иногда допускает недовольство советской действительностью, а будучи на съезде эсперантистов в Эстонии в конце 1963 года выступил с докладом где допустил антисоветские суждения, что в Советском Союзе якобы эсперантистское движение прижимается, все труднее получать из-за границы нужную литературу. и т.п.

Агент сумел установить ряд стран и агентов за границей откуда он получает эсперантистскую литературу, а также ее содержание.

Представленные агентом в отношении ВАЛАШИНСКАСА материалы соответствуют действительности и подтверждаются другими источниками.

В данное время с помощью аг. "Падушис" намечаются мероприятия наряду с продолжением вести его глубокую разработку, ограничить эсперантистскую деятельность последнего путем личного влияния на него или помочь нам отстранить его от занимаемой должности путем перестройки имеющейся организационной основы этого движения.

С агентом "Падушис" проводится и дальнейшая работа по привитию ему контрразведывательных навыков для последующего использования в контрразведывательном плане как внутри

страны, возможно и за рубежом, так как агент является одним из лидеров эсперантистского движения севера Литвы, периодически бывает на съездах эсперантисов, проводимых в масштабах республики и союза.

2. Агент , образование среднее, служит закрестяном в одном из костелов Биржайского р-на, даже учился в духовной семинарии, был судим за антисоветскую агитацию. Завербован 24.II.1964 года.

Сотрудничает с органами КГБ с желанием. За время нахождения на личном контакте и после вербовки представил ряд сообщений на лиц, возвратившихся из заключения, а в отношении ШЛЕКЖСА, что он антисоветски настроен и слушает заграничные радиопередачи.

На состоявшейся 29.IV-1964 года явке с агентом была проведена беседа воспитательного характера и на тему выявления и распознавания явных врагов советского государства.

После этого он рассказал об одном случае, который произошел с ним года два тому назад, но он об этом от органов КГБ умалкивал. А теперь поняв всю важность сотрудничества с органами и их задачи по борьбе с врагами государства вынужден сообщить о нем пока не поздно, так как этот человек, в отношении которого идет речь проживает в Панделисе.

Так, указанный агент сообщил, что года два тому назад его посетил неизвестный ему человек, как впоследствии узнал, фамилия его ГАЙЛЮНАС, проживает в городе Панделисе, и в процессе беседы предлагал ему собирать сведения для заграничной разведки, проводить с ним явки он будет в костеле, где, по его словам, очень удобно. Кроме того обещал познакомить его

246
42

5.

с неким Джеком. За оказанную помощь он агенту обещал большую плату.

Тогда агент из-за боязни согласия не дал. Две недели спустя ГАЙЛЮНАС снова посетил агента и представился сотрудником милиции, предъявил просроченное удостоверение. В этот раз потребовал от агента объяснения о происшедшей драке между ним и ТРЕЧЕКАСОМ, что агент и сделал. Позднее, как агент установил ТРЕЧЕКАС доводится каким-то родственником ГАЙЛЮНАСУ.

Через некоторое время ГАЙЛЮНАС снова повстречался с агентом и одолжил у него 25 рублей, которые до сего времени не возвратил.

После указанных случаев агент неоднократно встречался с ГАЙЛЮНАСОМ, но ни он ни агент серьезных разговоров не вели.

В процессе проверки было установлено, что ГАЙЛЮНАС ранее являлся бойцом защиты народа, в данное время психически ненормальный человек.

3. Агент "Вилис", образование среднее, работает бухгалтером в МСУ, был судим в 1941 году (как бывший начальник полиции, в данное время реабилитирован), завербован 31. III. 64 г.

Благодаря умелой с ним работы и привития ему контрразведывательных навыков, последний будучи на личном контакте и после вербовки представил два сообщения, представляющих определенную оперативную ценность.

Так, во время личного контакта "Вилис" 31. I. 64 года сообщил о подозрительном поведении который характеризуется как ворюшка и без определенных занятий и местожительства, а также о злоупотреблениях бухгалтера Папильского потребсоюза. Эти данные впоследствии подтвердились органами милиции. Оказалось, что ими оперативно испол-

2187
43
6.

зуется, согласно полученного от них задания последний своим неправильным поведением вызвал подозрение работников МСУ. Злоупотребления со стороны бухгалтера также имели место.

После вербовки агента "Вилис"^{последний} 5.У.64г. вызвал оперработника на внеочередную явку и сообщил услышанный им от шофера КВЕДАРАВИЧЮСА о имевшемся с ним случае, что он в ночь на 5.У. следуя на машине в районе дер. Килучяй (в 3-х км. от г. Биржай) встретил неизвестного, который попросил его подвезти. Во время следования он своим поведением вызвал подозрение КВЕДАРАВИЧЮСА, так как вел себя нервозно, просил потушить фары, а затем в скором времени сошел и ушел по полю в направлении дер. Варниюнай.

Данный сигнал проверялся аппаратом УКГБ совместно с РОМ, появление подозрительных лиц в то время на территории района выявлено не было.

Принимаются дополнительные меры по проверке данного сообщения через самого агента "Вилис" и другие оперативные возможности.

Наряду с положительными примерами, отличаются и некоторые отрицательные примеры, к которым относятся:

I. Агент "Адомас", 1927 года рождения, образование среднее, проживает в г. Биржай, рабочий пивзавода. Ранее был судим за причастность к антисоветской организации, завербован в агентурную сеть в январе 1962 года.

Вербовка "Адомаса" вызывалась оперативной необходимостью по разработке его связей из числа ранее судимых за государственные преступления, в частности объекта наблюдательного дела Орла, который проживает с ним по соседству и других, а также последующего использования по линии католического духовенства.

278
44
7.

так как агент ранее служил органистом и знаком с некоторыми ксендзами. Будучи на личном контакте и после вербовки "Адомас" представил ряд сообщений информационного характера. Затем по неизвестным пока причинам от сотрудничества стал уклоняться, на явки стал приходить без материалов, с мая 1963 года вообще не представил ни одного сообщения. Принятые меры воспитательного характера положительных результатов не дали. На одной из встреч агент прямо заявил оперработнику, что сотрудничество с органами КГБ его тяготит и он просил бы дальнейшую связь с ним прекратить. В настоящее время аппаратом УКГБ ставится вопрос об исключении агента "Адомаса" из сети за невозможность его дальнейшего использования.

Анализ имеющихся в личном и рабочем делах материалов дает основание полагать, что агент "Адомас" в процессе подготовки на установление с ним личного контакта, а также во время личного контакта был недостаточно изучен. Так, в порядке проверки "Адомаса" была проведена беседа с женой сотрудника милиции, которая в основном охарактеризовала только жену агента, что её двоюродные братья являются легализованными бандитами, а в отношении самого агента дала общую ничего незначащую характеристику.

Через другие оперативные возможности ни агент, ни его близкие родственники не проверялись.

После этого с "Адомасом" 19.IX.61 года было проведено личное знакомство и сразу же дано поручение установить связи легализованного бандита ВИЛИМАСА.

Будучи на личном контакте с "Адомасом" было проведено всего 4 встречи, на которых от него было получено столько же сообщений информационного характера на ВИЛИМАСА, однодельца ШИМЕЛЮНАСА и органиста Биржайского костела, которых он охарак-

теризовал с положительной стороны. На одной из бесед "Адомас" назвал своего соседа Орла (объект наблюд. дела) и сообщил, что он проявляет недовольство советской властью.

Затем "Адомасу" давались поручения общего характера изучать связи Орла и его политнастроения. При этом не уделялось должного внимания к тщательной отработке агенту линии поведения и способах выполнения даваемых ему заданий. Так 27.XI. 1961 года выполняя задание органов КГБ агент "Адомас" однажды встретился с Орлом и пытался с ним завести разговор на политиче^{скую}. Орла заявил, что он вопросами политики не интересуется и спросил агента, с каких это пор он стал интересоваться подобными вопросами.

Несмотря на это, агенту продолжали давать задания по изучению Орла, хотя как видно агент близкого подхода к нему не имеет, имеется большая разница в их возрасте и т.п. В следствие чего и вербовка его проводилась без достаточных на то оснований, так как в процессе вербовки он пытался уклониться от прямого и честного сотрудничества с органами КГБ, обещая оказывать помощь "путем внешнего наблюдения" (прямо так и указано в рапорте о состоявшейся вербовке), подписку о сотрудничестве не дал, согласившись лишь на присвоение ему указанного псевдонима. Будучи агентом "Адомас" представил всего 7 сообщений на разных лиц информационного характера.

2. Агент "Шална" ,1929 года рождения, член колхоза "Купряшишки", завербован на патриотической основе для выявления и разработки лиц, ранее судимых за государственные преступления и другого враждебного элемента.

В процессе личного контакта "Шална" представил ряд

240
46
9.

сообщений на ПИМАКШТИСА и САДАУСКАСА, которые проявляют недовольство советской действительностью, а также назвал известных ему лиц, ведущих переписку с заграницей.

Когда же стал вопрос о конкретной разработке интересующих органов КГБ лиц, оказалось, что агент "Шална" близкого подхода к ним не имеет.

Агент "Шална" на явки приходит аккуратно, с органами сотрудничает с желанием. Однако, в силу своего положения и отсутствием связей в будущем существенной помощи органам КГБ оказать не сможет.

В процессе подготовки кандидатов на вербовку, а также нахождения их на личном контакте были допущены и некоторые другие ошибки.

Так, аппаратом УКГБ завербованы на патриотической основе агенты "Видмантас" и "Вова". При подготовке на вербовку в отношении аг. "Видмантас" были проведены беседы с агентом "Симас", "Драсус" и доверенным лицом ЮКОНИСОМ, а в отношении агента "Вова" - агентом "Петрайтис", доверенным лицом КАРИТОНАСОМ и УСЯВИЧЮСОМ. Указанные агенты и доверенные лица агентов "Видмантаса" и "Вова" характеризовали с положительной стороны, что они лояльно настроены к советской власти, к работе относятся хорошо.

Несмотря на это, в обоих случаях тов. ЯСИНСКАС доверенным лицам [] трижды поручал вести наблюдение за "Видмантасом" и "Вова" для выявления их политнастроений, связей и характера этих связей. Как и следовало ожидать, доверенные лица ничего нового нам сообщить в отношении указанных агентов не могли.

Прямых данных о расконспирации агентов "Видмантас" и "Вова" в процессе их подготовки и после вербовки не

имеется, однако такие действия могли повлечь за собой и неприятные последствия.

Одним из общих недостатков в работе с кандидатами на вербовку и вновь завербованными агентами является то, что встречи с ними оперативные работники зачастую проводят без должной подготовки, задания им даются общего характера "устанавливать с такими-то лицами близкие взаимоотношения для изучения их политнастроев, связей и характера этих связей."

Нередко ограничивают использование агентов кругом его личных связей на работе и в быту, не представляющих оперативной ценности, не направляют на выявление лиц, действительно заслуживающих внимания наших органов, слабо прививают контрразведывательные навыки.

В результате некоторые агенты стараются ошупью найти вопросы, которые могут интересовать органы, а оперработники сводят свою роль к получению от агента ненужных характеристик на лиц, с которыми агент общается.

Уполномоченный тов. РИШИС в деле подготовки и вербовки новой агентуры, а также ее воспитания принимал и принимает непосредственное участие. Так, он участвовал в изучении агентов "Видмантас", "Вилис", "Вова", "Бронюс" и "Пятрас" когда они находились на личном контакте у оперработников, а в последующем принимали участие и в их вербовке в качестве агентов. С четырьмя агентами "Шална", "Ажуолюкас" и другими провел контрольные явки, на которых помимо личного знакомства с ними, провел с ними беседы и инструктаж.

Как правило, все материалы, получаемые от вновь завербованной агентуры, уполномоченным просматриваются и даются соответствующие указания.

О имеющих место недостатках в работе с каждым агентом были проведены беседы с оперработниками и информирован оперуполномоченный тов. РупшиС. В некоторых случаях было уделено внимание оперработников на отработку агентам линии поведения, которая бы исходила из материалов конкретной агентурной разработки или первичных компроматериалов, рассматривать такие действия агента, в результате которых он мог бы, не допуская элементов провокаций добиться доверия у интересующих органы КГБ лиц, изучать их образ жизни, близкие связи, проверять достоверность поступивших или имеющихся материалов, устанавливать факты практической враждебной деятельности и причины, побудившие встать их на враждебный путь или оказывать на человека политически заблуждающего здоровое воздействие.

Кроме того, было уделено внимание и на проверку агентов в особенности тех, которые завербованы с использованием компрометирующих материалов и изжитию других отмеченных недостатков.

ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ 2 ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ
КГБ при СМ ЛССР - ст. лейтенант

Федяев
(ФЕДЯЕВ)

" 23 " июля 1964 г.

№ 2/2-2283